跟踪检测(四)　函数及其表示

[基础训练]
1．已知函数f(x)＝x|x|，若f(x0)＝4，则x0的值为 (　　)

A．－2 
B．2

C．－2或2 
D．eq \r(2)
答案：B　解析：当x≥0时，f(x)＝x2，此时f(x0)＝4，

即xeq \o\al(2,0)＝4，解得x0＝2(舍负)．

当x<0时，f(x)＝－x2，

此时f(x0)＝4，即－xeq \o\al(2,0)＝4，无解，

所以x0＝2，故选B.
2．若一系列函数的解析式相同，值域相同，但定义域不同，则称这些函数为“同族函数”，则函数解析式为y＝x2＋1，值域为{1,3}的同族函数有    (　　)

A．1个    
B．2个   
C．3个    
D．4个

答案：C　解析：由x2＋1＝1，得x＝0，由x2＋1＝3得x＝±eq \r(2)，

所以函数的定义域可以是{0，eq \r(2)}，{0，－eq \r(2)}，{0，eq \r(2)，－eq \r(2)}，故值域为{1,3}的同族函数共有3个．
3．[2019广东肇庆模拟]已知定义在R上的奇函数f(x)满足f(x＋3)＝f(x)，且当x∈eq \b\lc\[\rc\)(\a\vs4\al\co1(0，\f(3,2)))时，f(x)＝－x3，则feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(11,2)))＝(　　)

A．－eq \f(1,8) 
B．eq \f(1,8) 
C．－eq \f(125,8) 
D．eq \f(125,8)
答案：B　解析：∵f(x＋3)＝f(x)，

∴函数f(x)是周期为3的函数，

又当x∈eq \b\lc\[\rc\)(\a\vs4\al\co1(0，\f(3,2)))时，f(x)＝－x3，且f(x)为奇函数，

∴feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(11,2)))＝feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(11,2)－6))＝feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)))＝－feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))＝eq \f(1,8)，故选B.
4．若二次函数g(x)满足g(1)＝1，g(－1)＝5，且图象过原点，则g(x)的解析式为(　　)

A．g(x)＝2x2－3x 
B．g(x)＝3x2－2x
C．g(x)＝3x2＋2x 
D．g(x)＝－3x2－2x
答案：B　解析：设g(x)＝ax2＋bx＋c(a≠0)，∵g(1)＝1，g(－1)＝5，且图象过原点，

eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＋b＋c＝1，,a－b＋c＝5，,c＝0，))解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＝3，,b＝－2，,c＝0，))
∴g(x)＝3x2－2x.
5．[2019江西宜春月考]若函数f(x)＝eq \r(x2＋ax＋1)的定义域为实数集R，则实数a的取值范围为(　　)

A．(－2,2)

B．(－∞，－2)∪(2，＋∞)

C．(－∞，－2)∪[2，＋∞)

D．[－2,2]

答案：D　解析：f(x)＝eq \r(x2＋ax＋1)的定义域为实数集R，则x2＋ax＋1≥0恒成立，

∴Δ＝a2－4≤0，∴－2≤a≤2.
6．[2019广东阳江月考]已知函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2－x，x≤1，,log3x，x>1，))若f(x0)＝2，则x0的值为________．

答案：－1或9　解析：若x0≤1，则2－x0＝2，解得x0＝－1；

若x0>1，则log3x0＝2，解得x0＝9.
7．[2019江苏南京模拟]已知f(sin x)＝cos 2x，则f(x)的解析式为________．

答案：f(x)＝1－2x2，x∈[－1,1]　解析：f(sin x)＝cos 2x＝1－2sin2x，

设sin x＝t，t∈[－1,1]，

∴f(t)＝1－2t2，t∈[－1,1]，

∴f(x)＝1－2x2，x∈[－1,1]．
[强化训练]
1．[2019山西名校联考]设函数f(x)＝lg(1－x)，则函数f(f(x))的定义域为(　　)

A．(－9，＋∞) 
B．(－9,1)

C．[－9，＋∞) 
D．[－9,1)

答案：B　解析：f(f(x))＝f[lg(1－x)]＝lg[1－lg(1－x)]，

则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(1－x>0，,1－lg1－x>0))⇒－9<x<1.故选B.
2．[2019陕西西安长安区质量检测大联考]已知函数f(x)＝－x2＋4x，x∈[m,5]的值域是[－5,4]，则实数m的取值范围是    (　　)

A．(－∞，－1) 
B．(－1,2]

C．[－1,2] 
D．[2,5]

答案：C　解析：∵f(x)＝－x2＋4x＝－(x－2)2＋4，

∴当x＝2时，f(2)＝4，

由f(x) ＝－x2＋4x＝－5，

解得x＝5或x＝－1，

∴结合图象可知，要使函数在[m,5]上的值域是[－5,4]，

则－1≤m≤2.故选C.
3．[2019湖南邵阳期末]设函数f(x)＝log2(x－1)＋eq \r(2－x)，则函数feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(x,2)))的定义域为(　　)

A．[1,2] 
B．(2,4]

C．[1,2) 
D．[2,4)

答案：B　解析：∵函数f(x)＝log2(x－1)＋eq \r(2－x)有意义，

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－1>0，,2－x≥0，))解得1<x≤2，

∴函数f(x)的定义域为(1,2]，

∴1<eq \f(x,2)≤2，

解得x∈(2,4]，

则函数feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(x,2)))的定义域为(2,4]．

故选B.
4．[2019湖北武汉调研]函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(sinπx2，－1<x<0，,ex－1，x≥0))满足f(1)＋f(a)＝2，则a的所有可能取值为(　　)

A．1或－eq \f(\r(2),2) 
B．－eq \f(\r(2),2)
C．1 
D．1或eq \f(\r(2),2)
答案：A　解析：∵f(1)＝e1－1＝1，且f(1)＋f(a)＝2，

∴f(a)＝1.

当－1<a<0时，f(a)＝sin(πa2)＝1.

∵0<a2<1，∴0<πa2<π，

∴πa2＝eq \f(π,2)，得a＝－eq \f(\r(2),2)；

当a≥0时，f(a)＝ea－1＝1，得a＝1.

故a＝－eq \f(\r(2),2)或1.
5．[2019江西南昌一模]设函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2|x－a|，x≤1，,x＋1，x>1，))若f(1)是f(x)的最小值，则实数a的取值范围为(　　)

A．[－1,2) 
B．[－1,0]

C．[1,2] 
D．[1，＋∞)

答案：C　解析：函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2|x－a|，x≤1，,x＋1，x>1，))若x>1，则f(x)＝x＋1>2，易知y＝2|x－a|在(a，＋∞)上递增，在(－∞，a)上递减，

若a<1，则f(x)在x＝a处取得最小值，不符合题意；

若a≥1，则要使f(x)在x＝1处取得最小值，只需2a－1≤2，解得a≤2，

∴1≤a≤2.

综上可得a的取值范围是[1,2]．故选C.
6．[2019湖南衡阳县联考]若函数f(x)＝eq \r(x－2a)＋ln(b－x)的定义域为[2,4)，则a＋b＝(　　)

A．4 
B．5 
C．6 
D．7

答案：B　解析：要使函数有意义，则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－2a≥0，,b－x>0，))
解不等式组，得2a≤x<b.

∵函数f(x)＝eq \r(x－2a)＋ln(b－x)的定义域为[2,4)，

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2a＝2，,b＝4，))∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＝1，,b＝4，))
∴a＋b＝1＋4＝5.故选B.
7．[2019江苏南京、盐城一模]设函数y＝ex＋eq \f(1,ex)－a的值域为A，若A⊆[0，＋∞)，则实数a的取值范围是________．

答案：(－∞，2]　解析：∵ex＋eq \f(1,ex)≥2eq \r(ex·\f(1,ex))＝2，

∴函数y＝ex＋eq \f(1,ex)－a的值域为[2－a，＋∞)．

又∵A⊆[0，＋∞)，

∴2－a≥0，即a≤2.
8．[2019山东济宁期末]已知函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(ln x＋b，x>1，,ex－2，x≤1，))若f(e)＝－3f(0)，则函数f(x)的值域为________．

答案：(－2，e－2]∪(2，＋∞)　解析：因为f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(ln x＋b，x>1，,ex－2，x≤1，))f(e)＝－3f(0)，

所以1＋b＝－3×(－1)，

所以b＝2，

即函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(ln x＋2，x>1，,ex－2，x≤1.))
当x>1时，y＝ln x＋2>2；

当x≤1时，y＝ex－2∈(－2，e－2]．

故函数f(x)的值域为(－2，e－2]∪(2，＋∞)．
9．[2019河北承德调研]设函数f：R→R，满足f(0)＝1，且对任意x，y∈R都有f(xy＋1)＝f(x)f(y)－f(y)－x＋2，则f(2 018)＝________.

答案：2 019　解析：令x＝y＝0，则f(1)＝f(0)·f(0)－f(0)－0＋2＝1×1－1－0＋2＝2.

令y＝0，则f(1)＝f(x)f(0)－f(0)－x＋2，

将f(0)＝1，f(1)＝2代入，可得f(x)＝1＋x，

所f(2 018)＝2 019.
10．[2019吉林模拟]若3f(x－1)＋2f(1－x)＝2x，则f(x)＝________.

答案：2x＋eq \f(2,5)　解析：∵3f(x－1)＋2f(1－x)＝2x
＝2(x－1)＋2，①
用1－x代换x－1，得3f(1－x)＋2f(x－1)＝2(1－x)＋2，②
①×3－②×2，得5f(x－1)＝10(x－1)＋2，

∴f(x－1)＝2(x－1)＋eq \f(2,5)，

∴f(x)＝2x＋eq \f(2,5).
